



品舊

人生樂事之一，是舊食遇上了舊識。每樣食物，都有一類人與之相配。我曾在一個電視節目里聽一位作為嘉賓的醫生說，人的適應能力特別強，那位醫生說的是人在生理上的適應能力，而我當時想到的是人在精神方面的適應能力。

見什么人，說什么話，這是一種；見什么人，吃什么東西，這是另一種。這些，無非都表明瞭一點，不是每個人都會和你掏心窩子；也不是每個人都能從一樣的食物中，和你品嚐出相同的味道。

在新的人面前，多半只能以新的食物相待。而舊的食物，大都要和舊的人一起品嚐。

舊食里，有一個人的過去。而如今，哪怕沒什么不堪，也鮮有人願意將自己的過往，毫無遮掩地放在他人面前，任由一個不熟識的人，將自己一覽無餘。

這樣的時刻，與舊識一起分享，才更得其中味。從舊食中，牽扯出共同的記憶，這能令兩個多年不見的人，一下子毫無障礙地回到那個彼此不設防的歲月。這麼一來，品嚐的不僅是舊食，也是舊時光。

舊食是有記憶的。習慣濃還是淡，喜歡甜還是咸，哪怕相隔千山萬水、歷經漫長的時光，這些習慣還是難以改變。當舌尖觸及舊食，味蕾一下子被觸發。奔涌而至的，不僅有食物的味道，還有記憶。於是，人沉陷于舊食中，難以自拔。

那些擁有記憶的舊食，是人對美好歲月的眷戀。能把一個人從當下抽離出來，拽回舊時光里，這樣的機會已然不多了，而舊食，就是其中之一。能與舊識共品舊食，就像築起了一道圍牆，將世間寒苦隔絕在外，里頭永遠只有春暖花開。

作者：郭華悅

無論是第一次開口說話，還是第一次成功地站起來，你的每一次成長都少不了我的陪伴。

在你母親要完成實習工作的那幾年，我每周都按時飛到紐約去照看你。我陪你待在你家的小公寓里，成天把你抱在懷里，不停地跟你說話，就盼着你早日開始牙牙學語。

你七八個月大的時候，有一天我拿着無繩電話在瑪莎葡萄園島那幢房子的客廳里踱來踱去，時而揮舞着一只胳膊，時而對着電話大聲咆哮。

你忽然在不遠處興奮地朝我尖叫，直到把我的目光吸引過去為止。接着，你扶着那張木制的矮腳咖啡桌一下子站了起來，笑眯眯地冲我揮手。我連忙停下腳步，挂斷電話，一邊向你揮手，一邊激動地喊：“嗨，我的小天使！”這時，你突然放開雙手，身子晃了幾下，還沒等站穩，就一屁股坐在了地上。這一幕可把我看懾了。謝天謝地，還好你當時沒有朝前倒。

兩年後的你已經能夠踩着我的紅色高跟鞋滿屋子跑了。你總是一邊跑一邊喊着我們的名字：“漢克！羅賓！貝絲！”

別提有多逗了。你會打開我的首飾盒，仔細查看每一格里的每一件首飾，然後挑出幾枚戒指，不可思議地看着它們在光下閃閃發亮。你會戴着那對琺琅手鐲，走到哪兒就晃到哪兒。你也會拿起一串珍珠項鏈，愛不釋手地看着它從指間滑過。你視那些首飾如珍寶。我總是對你說：“喜歡嗎？這些東西將來都是你的。”你問：“要等到什麼時候呢？”我說：“等你再長大一點點。”我有時會送你一個便宜的小別針或者一條琥珀串珠項鏈，你一高興，也就不再追着問了。

你時常坐在我化妝間的一條軟凳上看着

想象一下，你支起了一個賣檸檬水的攤子，因為你非常喜歡檸檬水，覺得這將是一個非常棒的生意。

一開始，你想要做的事情看起來很清楚。你去商店，買了一整袋檸檬。

你要把檸檬汁擠出來，加入很多糖，然後加水。你準備好一張摺疊桌、一把躺椅、一個水壺、一個冰桶及一些杯子。你用粉筆寫好了廣告牌，並把廣告牌裝飾得很好看，表明你要賣的東西非常可口，而且價格也很低廉。然後，你找到一個交通繁忙的路口，支起你的小攤，開始興致勃勃地問過路的人是不是很口渴。

如果這件事只是你一個人操辦的話，挺簡單。你就用手擠檸檬汁，用你的腳一步一步地從蔬果店走到你的廚房，然後走到你的小攤，用你的雙手拖着水壺和冰桶向前走。如果小黑板上的字寫得不好看，那是你的責任。如果你的檸檬水太甜或者太酸，你只能怪自己。除非你行動起來，否則什麼也做不成。

但是有個好消息！碧昂絲發了一張新專輯——《檸檬水》，然後所有人立刻愛上了檸檬水！只要你賣了一杯，就會有10個人圍上來，渴望喝上一口這清爽又懷舊的飲料。你忙不過來了，於是想到請你的鄰居亨利和伊麗莎來幫忙。你會給他們每人一份合理的工資，他們則為你工作。

恭喜！現在你就是經理了！

我塗口紅。我先是把嘴張得又大又圓，然後往嘴唇上塗抹一層鮮艷的珊瑚色，再從銀色的盒子里抽出一張紙巾，將它對折放在上下唇之間輕抿一下，這樣做是為了讓紙巾吸走脣膏上多餘的油脂，否則不一會兒它們就會在脣周結塊，讓人看起來像個算命的神婆。

你回家後便求着你母親給你買一支口紅，那一年你剛上三年級。

你母親立馬給我打了電話。



陪伴成長

“她說你給她用了你的化妝品。”

“噢，拜託，我們玩得可開心了。”

“媽，她還是個孩子。像她這麼大的孩子應該玩球。”

“哪個小女孩不愛塗口紅呀？”

“我就不喜歡。”

“說的也是。”

說到這裡，她“咔嗒”一聲就把電話給挂了。

你12歲那年第一次孤身一人來棕櫚灘和外公外婆一起過寒假。那天，我一大早就到機場去接你。你一踏進航站樓，我們就像兩頭公

牛似的飛快地沖向對方。

每天上午，我們都會抹上防曬霜，戴着大大的遮陽帽坐在泳池邊看書。我們有時也會坐在廚房的餐桌旁，吃着切好的哈密瓜，天南地北地閑聊。我們還逛了內曼百貨和薩克斯百貨。我給你買了一條淡紫色的亞麻圍巾，你喜歡得不得了，一年到頭都戴着它。

一天下午，我讓你陪我去沃特大街那家美容院做美容，順便讓那里的工作人員把你的一頭鬈髮拉直。看着你安靜地坐在椅子上看書，我的心里別提有多欣慰了。

你真是外婆的小乖乖。

你母親卻因此對我不依不饒。

上次，她這麼小題大做還是在你很小的時候，起因是我剪了你的一小縷頭髮。那件事在你母親看來簡直不亞于我朝你的腦袋開了一槍。你才三四歲就長了一頭非常好看的頭髮，淺紅棕色中還隱約帶着幾縷金色。一天下午，你從幼兒園回來，家里就剩我們倆，我忍不住從廚房里拿來一把剪刀，剪下了一小縷你的頭髮。你一點兒也不介意。再說了，我這么做也是經過你同意的！

“你可不可以給外婆一小縷你的頭髮？”我問道。

你當時的回答我永遠都忘不了。

“我以後還能要回來嗎？”你說。

我大笑道：“當然可以！”

於是，我剪下你的一小縷頭髮，放進一個密封塑料袋里，一整年都把它帶在包里，每次去做頭髮時，我都拿着它對髮型師說：“就染一個跟這個一模一樣的顏色。”

作者：[美]貝絲·卡爾布 張蕾 譯

“檸檬水”經理學

你說：“我雇了他們，而且我付他們錢。我是CEO。”

實際上，你就算不雇他們，不付他們錢，你也是個管理者了。管理的概念與雇用狀態無關，而是與“你不再什么都自己做了”這個事實相關。

有了3雙手和3雙腳，你現在賣檸檬水的速度快了許多。你們可以一個人做飲料，另一個人收錢。你們也可以幾班倒，甚至延長營業時間。你可能還有空余時間去採購更便宜的原料。

同時，你交出了部分掌控權。你也不再需要每個決定都自己做。如果發生什麼情況，那可能並不是因為你個人做了什麼不好的事情。如果伊麗莎忘記加糖，你就會有很多皺着眉頭不開心的客戶。如果亨利苦大仇深的臉惹惱了一些人，那麼你將失去一些客戶。

但你覺得這種交換值得嗎？為什麼呢？因為你的目標還和當初一樣：你愛檸檬水，並且覺得這會是一門很好的生意。你相信更多的人願意品嚐一下你最喜歡的飲料的味道，而且伊麗莎和亨利加入之

後，你覺得你更有可能成功了。這就是管理的關鍵：堅信團隊會比個人取得的成就更大。管理意味着你意識到了自己不需要什麼都親力親為，不需要在每一件事上一個人拼命做到最好，或者你不需要知道每一件事該怎麼做。

作為一名經理，你的工作就是“要讓在一起工作的一群人取得更好的成績”。

從這個最簡單的定義出發，別的就都水到渠成了。

作者：[美]朱莉·卓 陳黎譯



家庭最大的鬆弛感，是“這樣也沒關係”

公園里，小孩一路狂奔結果摔倒了，正一臉痛苦時：

“你看看，我說什么來着，慢點跑慢點跑，你不聽，又摔跤了吧？”

吃飯時，小孩努力夾起一個餃子，結果掉在衣服上，正不知怎麼處理：

“你怎么這麼不小心啊！剛穿的新衣服又弄髒了！”

看到關上的大門孩子正手足無措：

“遲到了吧？都怪你，喊你半天都不起牀！”

養過孩子，這種小錯很常見，這樣的教育也天天上演：總是責怪，很少安慰，一直教訓。

一、為什麼孩子每次犯錯，都好像天塌了一樣

當孩子的表現沒有達到期望時，失望、壓抑、憤怒會瞬間充斥進思維，進而用打罵來懲罰孩子，宣泄着情緒，以期望他能吸取教訓、下次能變好。

如何對待犯錯，好像已經內化成一種習慣，一旦類似的場景重現，我們的習慣也被一起調用了。

這也就導致，我們內心對犯錯的理解是：犯錯，意味着不聽話、沒記性、沒出息、無能……

這個過程有個問題，就是當我們一門心思批評指責打擊孩子時，孩子是不能專注于自己的錯誤本身，而滿腦子都在想如何承受和應對這種指責。



看過身邊很多這樣的長輩，他們對“錯誤”本身的態度，都是排斥的。這種排斥，不僅是容忍不了後輩犯錯，更多的是連自己犯錯都很難接受。

網上有一個調侃：父母道歉的方式是不是全國統一的？

媽媽會說：“吃了！”

爸爸會說：“電視里在播你最喜歡的動畫片……”

只要你對這兩句話有反應，他們就認為你已經原諒了自己。滿腹委屈的孩子如果不回

應，還會招來更嚴厲的批評：“你還想怎么着啊？”

這就是我們從小習得的對待錯誤的態度：迴避。我們沒被原諒過，而是把犯錯當成耻辱，不願正視，更別提改正。

三、錯誤不是耻辱，不是結果，犯錯是學習本身

一位哲學家曾說過：“犯錯不只是學習的機會，從某種意義上講，它還是人們學習或者真正做出創新的唯一機會。”在學習時，過程不順暢，是不是方法有問題呢？

一場考試中，每一道錯題都是來幫助你找到自己知識薄弱點和易塑點的。

小孩每摔一跤，都是在不同的角度提醒他走路要小心：路會不平、腳步跨太大、鞋帶沒綁好、走路沒看脚下……

犯錯是用來豐富我們的經歷和經驗的。

不管對於孩子還是大人來說，犯錯都是成長中不可缺少的一部分。

甚至可以說，犯錯是學習本身，被允許犯錯也是勇氣的來源。

四、家庭最大的鬆弛感，是允許“犯錯”，是“這樣也沒關係”

1.大人也會犯錯，承認犯錯是被原諒的開始

“對不起”和“抱歉”沒那麼難說出口。

有位網友分享：小時候奶奶放櫃子里的一百塊錢丟了，我爹非說是我偷的，讓我跪石子上跪一下午，拿柳條抽我，後面我奶奶在衣服兜里找到了，但是沒有人給我道歉，那年我七歲，

感覺我可以記很久很久……

底下的評論有一條很戳人心：就算現在你跟父親說這件事，父親也會說，這麼點小事你記這这么久啊？我就是做錯了，你還能打回來呀？所以，遇到這樣的家長，我們只能告誡自己，長大以後別成為這樣的家長。

這類父母強勢，也不把孩子當作獨立的個體，為了樹立自己的權威，絕不承認自己做錯，反而會指責孩子得理不饒人。

2.就事論事，不“貼標籤”

“貼標籤”是一種變相的暴力。

“笨死了”“不長記性”“你怎么總是這樣”，負面評價傳遞出來的意思是：你總是這樣，你就沒做對過，你好不了了……

這讓犯錯的人看不到事情的本質，而是一再再而三被標籤內容所針對，人格受到攻擊，讓一個人自卑。

當錯誤發生時，說出自己的意見和想法，引導思考：瞭解發生了什么，為什麼會這樣呢，是不是“沒關係”，該怎么做才能避免。以此來判斷這是不是一次偶然的行為，只要下次注意或者通過努力就能變好。

3.承擔責任，積極解決，用行動改變

孩子把花盆摔碎了，先確保孩子沒受傷，一起收拾一下殘局，再結伴去逛個市場重新買一個就好。

孩子考試不及格，幫助孩子看到知識的薄弱點，整理錯題，請教老師和同學，將知識變成自己的。

遇事不指責，有事一起扛，擁有如此的鬆弛感，才是一個家庭最好的風水。

作者：秋秋